Konkurs ,Poznajmy nasze lasy i ojczysta przyrode”

X edycja 2023/2024 - Etap Il (rejonowy)
19 marca 2024

IMi€ i NAZWISKO: ...

llos¢ punktow: ................ z 52 pkt.

Przed sobg masz test sktadajgcy sie z 27 pytan, za ktdre mozesz otrzymac 52 pkt.
W kazdym pytaniu jest tylko jedna poprawna odpowiedz, zakre$l jg lub wpisz
W wyznaczonym miejscu. Pytania czytaj uwaznie. Nie spiesz sie. Na rozwigzanie testu
masz 45 minut. POWODZENIA!

1. Na czele Panstwowego Gospodarstwa Lesnego Lasy Panstwowe stoi: (1 pkt)
a. Nadle$niczy
b. Dyrektor Generalny Laséw Panstwowych
c. Lesniczy

2. Ponizej przedstawiono: (1 pkt)
a. galasy ochojnika swierkowo-modrzewiowego na pedzie swierka
b. szyszki Swierka obgryzione przez wiewiérke
C. zeszioroczne owoce cisa

3. Z drewna jakiego gatunku robiono w Tatrach skrzynie, stuzgce do
przechowywania ubran lub ksigzek? (1 pkt)
a. modrzewia zwyczajnego
b. klona jawora
c. sosny limby



5. Brzostem nazywamy:
a. jesiona wyniostego
b. lipe szerokolistng
c. wigza gorskiego

6. W puste kratki wpisz odpowiednie stowa z wybranych ponizej.

Wypisz 3 gatunki rodzimych dla Polski kurakéw lesnych.

(4 pkt)

roslina nektarodajna, roslina spadziodajna, bartnik, zapylacz

a zajmuje sie hodowlg pszczét lesnych

b np. malina wtasciwa, nawto¢ pospolita, lipa drobnolistna
dokonuje przeniesienia pytku z precikdw kwiatoéw na ich

o3P znamiona, dzieki czemu ro$lina owocuje

d np. jodfa pospolita, swierk pospolity, modrzew europejski

7. W puste kratki wpisz nazwe tego co opisuje tekst:

(4 pkt)

podwyzszenie stuzgce mysliwym do obserwacji zwierzat i
= polowan na czatach

skupienie obficie kwitngcych drzew i krzewow sadzonych
o w polach, by zapewnic¢ schronienie drobnym zwierzetom

miejsce, w ktérym lesnicy hodujg sadzonki drzew,

G et wysadzanych nastepnie w lesie na uprawach

miejsce w zywym drzewie, powstate w sposéb naturalny
o P lub wykonane przez ludzi, w ktérym zyjg pszczoty

8. Uzupetnij tekst:

(3 pkt)

Lesnicy po dokonaniu pomiaru pozyskanego drewna nabijajg na nie charakterystyczne
znaczniki (plastikowe ptytki) majace rézne kolory, w zaleznosci od tego skad pochodzi

drewno.

Znaczniki na drewnie legalizowanym w lasach panstwowych majg kolor ............ , W lasach

prywatnych ............ , aw parkach narodowych ............

26ty
niebieski,
czerwony,
zielony.

oo oy



9.

10.

11.

12.

13.

Ponizej przedstawiono kwiatostan kaliny koralowej, ktory sklada sie z dwéch

rodzajow kwiatéw. Zaznacz wtasciwe wyjasnienie tego zjawiska. (1 pkt)

a. wieksze kwiaty to kwiaty meskie, mniejsze kwiaty sg zenskie, przez co jest
to roslina dwupienna,

b. wewnetrzne kwiaty sg jeszcze nie rozwiniete,

c. brzezne kwiaty sg ptonne i petnig funkcje powabni, mniejsze kwiaty sg obupitciowe,
ptodne.

Zabiegi gospodarcze majace na celu zmiane skltadu gatunkowego drzewostanu
odpowiednio do wilasciwosci siedliska oraz zmiane struktury biologicznej
drzewostanu nazywamy: (1 pkt)
a. przebudowg drzewostanu,

b. przemiang drzewostanu,

c. zadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

Modraszki w swoim cyklu rozwojowym wymagaja obecnosci rosliny zywicielskiej
- krwisciggu lekarskiego oraz owadoéw zywicielskich, jakimi sa: (1 pkt)
a. pszczoty miodne,

b. kowale bezskrzydte,

c. mréwki.

Jaki gatunek rosliny zawiera logo Babiogérskiego Parku Narodowego (1 pkt)
a. okrzyn jeleni,

b. goryczka trojesciowa,

c. orlik pospolity.

Nazwa ,,boréwki” oznacza: (1 pkt)
a. owoc boréwki czarnej,

b. pszczofe lesna,

c. obie odpowiedzi sg poprawne.



14. Porosty sa wrazliwe na te same substancje zanieczyszczajagce powietrze
co cztowiek, przez co sg dobrymi wskaznikami czystosci powietrza. Dopasuj
gatunki porostow przedstawionych na zdjeciach ponizej, do stref

zanieczyszczenia powietrza. (5 pkt)
refa6i7
Strefa 2 Strefa 4 SF efa 6 :
. . nieznacznie
bardzo Srednio . . :
. . zanieczyszczone i prawie
zanieczyszczone zanieczyszczone
czyste
1. 2. 3.
misecznica pustutka pecherzykowata brodaczka kepkowa
proszkowata

4. 5.




15. Zakresl odpowiednio ,,P” lub ,,F”, jesli zdanie jest prawdziwe lub fatszywe (5 pkt)

Muflon srédziemnomorski jest gatunkiem rodzimym w Polsce. P/F
Okres godowy jeleni szlachetnych nazywany jest rykowiskiem. P/F
Rudel to stado kozic, saren lub muflonéw. P/F
Parostki sg puste w srodku. P/F
Okres godowy u kozic, trwajgcy od kohca pazdziernika do grudnia, P/E
nazywany jest gonem.
16. Lis¢ jakiego gatunku drzewa zobaczysz na rewersie polskich monet? (1 pkt)

a. graba pospolitego,
b. buka zwyczajnego,
c. deba czerwonego.

17. Wskaz jaka rosling charakteryzuje ponizszy opis: Roslina czesto spotykana
w pasie Karpat. Tworzy skupiska w wilgotnych zaroslach nadrzecznych,
nad brzegami potokéw, w rowach. Ma najwieksze liscie wsréd dziko rosngcych
roslin w Polsce, ktore mogga postuzyé jako nakrycie gfowy jesli jesteSmy
nieprzygotowani na nagla ulewe. (1 pkt)
a. orlica pospolita,

b. pokrzywa zwyczajna,
c. lepieznik biaty.

18. Wiedzac, ze drzewostan w wieku 100 lat ma zasobno$¢ wynoszaca 650 m®/ha,
ado tej pory pozyskano z niego 400 m3ha, oblicz warto$¢ przecietnego przyrostu
[m3/1 rok/ ha]. (2 pkt)

19. Panstwowe Gospodarstwo Lesne Lasy Panstwowe powstalo w dwudziestoleciu
miedzywojennym po odzyskaniu przez Polske niepodlegtosci. Ktéra rocznice
obchodzi w tym roku? (1 pkt)
a. 105.

b. 90.
c. 100.



20. Rezerwat ,,B6r na Czerwonem” chroni torfowisko wysokie. By mogto ono istnieé
musi by¢ dobrze nawodnione. Skad na torfowiskach wysokich, bo takie mamy w
Kotlinie Orawsko-Nowotarskiej bierze sie woda? (1 pkt)
a. dostarczana jest przez rzeki i potoki,

b. pochodzi przede wszystkim z opadéw atmosferycznych,
Cc. podsigka z wod gruntowych.

21. Niedzwiedzie to najwieksze drapiezniki w Polsce. Co sprawia, ze nie wystepuja na
danym obszarze? (1 pkt)
a. obecnos¢ turystéw na szlakach,
b. mata powierzchnia kompleksu lesnego,
c. wystepowanie innych drapieznikow, np. wilk, rys

22.Wiosng w lesie rosliny (geofity wiosenne) wykorzystuja doptyw promieni
stonecznych do runa i zakwitaja. Ktory gatunek, z ponizszych, jest
charakterystyczny dla buczyny karpackiej i zakwita na fioletowo? (1 pkt)
a. zywiec gruczotowaty,
b. sledziennica skretolistna,
c. zawilec gajowy.

23.Czego lesniczy w codziennej pracy uzywa do pomiaru i odbiérki drewna? (5 pkt)

24. Gdyby w 2024 roku powstat nowy park narodowy w Polsce to bylby miodszy
od obecnie najmtodszego PN Ujscie Warty o ile lat? (1 pkt)
a. 33
b. 23
c. 13

25. Zgodnie z Instrukcjg Ochrony Lasu planujac ciecia rebne, w kazdym oddziale
lesnicy zostawiajg powierzchnie, w ktorych nie prowadzi sie zadnych zabiegéw.
Pozostajg one do naturalnego rozpadu. Jaki % powierzchni oddziatu powinny one
zajmowac? (1 pkt)
a. 5

b. 10
c. 20



26. Wzdtuz ruchliwych drég (zwlaszcza wiosng) mozesz zauwazy¢ ogrodzenia
naprowadzajace. Montuje sie je by ochroni¢ zwierzeta przed rozjechaniem przez
samochody. Ktére zwierzeta unikng $mierci, dzieki tym konstrukcjom i pomocy
czlowieka? (1 pkt)
a. sarny, » R | o
b. lisy,
c. zaby.

27. Ten stosunkowo nieliczny w Karpatach, widoczny na zdjeciu ptak, upodobat
sobie do jedzenia nasiona sosny limby. Jest wielkosci gotebia i przedstawicielem
krukowatych. Jego siedliskiem sg gtéwnie bory swierkowe, ale nie pogardzi takze
orzaechami. Jak sie nazywa? (1 pkt)

28. Co przylatuje wczesniej po zimie do Polski? (1 pkt)
a. sojka
b. bocian biaty

29. Nasze zachowanie i podréze powoduje czasami nieSwiadome rozprzestrzenianie
sie réznych choréb stanowiagcych zagrozenie dla swiata przyrody. Pozostawiajac
w koszu na s$Smieci niedojedzong wedling stajemy sie potencjalnymi
roznosicielami: (1 pkt)
a. wscieklizny,
b. boreliozy,
c. afrykanskiego pomoru $win (ASF),
d. ptasiej grypy.



